
MATHS

BOOKS - DAS GUPTA

सीमा

उदाहरण

1. गुणो�र �ेणी  �लया जाए।

वीिडयो उ�र देख�

1 + + + + ...........
1

2

1

22

1

23

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_2JguDj99PsFS


2. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 1

x2 − 4x + 3

x2 − 5x + 4

3. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 2

x3 − 2x2 − x + 2

x3 − 2x2 + x − 2

4. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 1

2x2 + 3x + 4

5x2 + 6x + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_LvaFCNgGKHVi
https://dl.doubtnut.com/l/_jOB1IBXxshA2
https://dl.doubtnut.com/l/_dsWLQ7pj8IaC


5. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

tan x + cot x

tan x − cot x

6. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 2

( − )
1

x − 2
4

x2 − 4

7. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → π

2

1 − sin x

cos 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_5vjhV4bWdqbk
https://dl.doubtnut.com/l/_IHnE5DzLU0yd
https://dl.doubtnut.com/l/_QYlUdRVbbXKs


8. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
θ → 0

cos θ = 1

9. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
θ → 0

= 1
tan θ

θ

10. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

= 1
sin mx

mx

11. lim
θ → 0

= 1
tan mθ

mθ

https://dl.doubtnut.com/l/_XNAxxo5AfSIt
https://dl.doubtnut.com/l/_M3Wj6pYsZeQs
https://dl.doubtnut.com/l/_Tymnk8lnw4wR
https://dl.doubtnut.com/l/_pzjmgnO0SwSF


सा�धत उदाहरण

वीिडयो उ�र देख�

12.  �ात क��जए जब 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

f(x) f(x) = , x = 0
x

|x|

13. य�द संभव हो तो  का मान �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 1

x2 − 1

|x − 1|

https://dl.doubtnut.com/l/_pzjmgnO0SwSF
https://dl.doubtnut.com/l/_JxmRtKwdcepj
https://dl.doubtnut.com/l/_TD8tGSyPph03


1. मान �नकाल�  

वीिडयो उ�र देख�

: lim
x → 4

x3 − 2x2 − 9x + 4

x2 − 2x − 8

2. मान �नकाल�  

वीिडयो उ�र देख�

: lim
x → 2

x5 − 32

x2 − 4

3. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

3√1 + x − 1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_os64BB7TRiXn
https://dl.doubtnut.com/l/_ElxGrvqjIFei
https://dl.doubtnut.com/l/_7VS5DYgP4hAI


4. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → ∞

2x3 + 3x2 − 8x − 12

x3 + 5x2 − 4x − 20

5. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

√1 + x2 − √1 + x

x

6. �स� कर� िक  जब 

वीिडयो उ�र देख�

( + + + ........ + )
12

n3

22

n3

32

n3

n2

n3

n → ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_t5xgPXpnlUd0
https://dl.doubtnut.com/l/_jndECi0cD64d
https://dl.doubtnut.com/l/_42ktG2aqWpUv
https://dl.doubtnut.com/l/_7DvnZMyXn7cy


7. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
θ → 0

sin 5θ

sin 2θ

8. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

sin x ∘

x

9. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

sin− 1 x

x

10. मान �नकाल� lim
x → ∞

sin x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_7DvnZMyXn7cy
https://dl.doubtnut.com/l/_8TNPT0lrpw9F
https://dl.doubtnut.com/l/_8Bme3WA0vn7t
https://dl.doubtnut.com/l/_pIaXljPquFNE


वीिडयो उ�र देख�

11. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

sin 7x − sin x

sin 4x

12. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

cos 7x − cos 9x

cos 3x − cos 4x

13. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
θ → 0

1 − cos 2θ

sin2 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_pIaXljPquFNE
https://dl.doubtnut.com/l/_Lh0ZiouJjmIH
https://dl.doubtnut.com/l/_yXTO3gb9qK0N
https://dl.doubtnut.com/l/_IURhaz2a7EA6


14. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

tan x − sin x

tan3 x

15. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

1 − cos kx

x2

16. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

tan x − sin x

x2

17. मान �नकाल�  : lim
x → a

x sin α − α sin x

x − α

https://dl.doubtnut.com/l/_96s5eKClBLQN
https://dl.doubtnut.com/l/_bUqOF5CTPJBr
https://dl.doubtnut.com/l/_yHkP4zFGp4ao
https://dl.doubtnut.com/l/_Bb3PpIZL2r9d


वीिडयो उ�र देख�

18. नीचे �लखे समाधान म� दोष �नकाल� । 

 

या  

  

उ�र देख�

x2 − x2 = x2 − x2

x(x − x) = (x + x)(x − x)

∴ x = x + x = 2x,

∴ 1 = 2

19. य�द  

तो �ा  �ा� होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
1 �� x = 0

2 �� x = 0

lim
x → 0

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_Bb3PpIZL2r9d
https://dl.doubtnut.com/l/_gAP8HIkvtVEk
https://dl.doubtnut.com/l/_kUQT1iPWpbvX


��ावली 2

20.   

तो संभव होने पर  �ात कर� , कारण भी �लख�

वीिडयो उ�र देख�

f(x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

x �� x < 0

1 �� x = 0

x2 �� x > 0

lim
x → 0

1. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 1

x2 − 3x + 2

x2 − 5x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_kUQT1iPWpbvX
https://dl.doubtnut.com/l/_DZolMGL3NRji
https://dl.doubtnut.com/l/_bUEaFLmVl9PF
https://dl.doubtnut.com/l/_Qad5035AlIo4


2. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → − 2

x2 + 5x + 6

10 + 3x − x2

3. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → a

x2 − a2

2x2 − ax − a2

4. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
t → 1

t7 − 2t5 + 1

t3 − 3t2 + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qad5035AlIo4
https://dl.doubtnut.com/l/_wv3yh3Hyzsxq
https://dl.doubtnut.com/l/_k7Nt7Cq0dBgF


5. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → a

x4 − a4

x − a

6. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → a

x3 − a3

x5 − a5

7. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

lim
x → a

x5 / 2 − a5 / 2

√x − √a

https://dl.doubtnut.com/l/_k7Nt7Cq0dBgF
https://dl.doubtnut.com/l/_G4xWOT4y0XcS
https://dl.doubtnut.com/l/_XgEU8k07VYz2
https://dl.doubtnut.com/l/_QrmiO52Qba3O


वीिडयो उ�र देख�

8. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 1

x − 1

x1 / 4 − 1

9. Find 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → − 3

x3 + 27

x5 + 243

https://dl.doubtnut.com/l/_QrmiO52Qba3O
https://dl.doubtnut.com/l/_3f4fs8Ux7kzu
https://dl.doubtnut.com/l/_k8fPfm3VsYbp


10. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
t → 1

√t − 1
3√t − 1

11. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

3√x + 2 − 21 / 3

x

12. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
z → 0

1 − √1 − z

z

https://dl.doubtnut.com/l/_ePvCoKSzOuoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_id1AMEI5KPah
https://dl.doubtnut.com/l/_ujv3FNmgJeMI


वीिडयो उ�र दख

13. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → − 1

(x + 3)
1 / 3

− 21 / 3

x + 1

14. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

(1 + x)1 / 2 − 1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_ujv3FNmgJeMI
https://dl.doubtnut.com/l/_gXE5B4r2LlqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jjpocba4vj8t


15. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → ∞

4x2 − 3x + 5

2x2 + 5x + 10

16. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → ∞

2x3 + 5x2 − 3

8x3 − 3x2 + 5x

17. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

√1 + x2 − √1 − x2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_XC4GeijnKrTT
https://dl.doubtnut.com/l/_7NZDjkx1cAHx
https://dl.doubtnut.com/l/_xjjCCYrIoHV9


वीिडयो उ�र दख

18. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

√(1 + x2) − √(1 − x2)

x2

19. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 2

x − 2

√x2 − 4 + √x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xjjCCYrIoHV9
https://dl.doubtnut.com/l/_SwrRhO14n5U1
https://dl.doubtnut.com/l/_xzdtZQ4Vmc2j


20. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 1

√2 − x − 1

1 − x

21. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → a

a − √a2 − x2

x2

22. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

2 − √4 − x2

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_WGFhs1x1XR7t
https://dl.doubtnut.com/l/_pRbDeWCgT0Er
https://dl.doubtnut.com/l/_NkqMwc4ysD0c


वीिडयो उ�र दख

23. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → ∞

√x2 + 4x − √x2 − 4x

24. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
n → ∞

( + + + ..... + )
1

n2

2

n2

3

n2

n

n2

25. 

ीि ो े �

lim
n → ∞

=
13 + 23 + 33 + ...... + n3

n4

https://dl.doubtnut.com/l/_NkqMwc4ysD0c
https://dl.doubtnut.com/l/_2iEX9Z2XpjAN
https://dl.doubtnut.com/l/_Peu2Ykb1X8hm
https://dl.doubtnut.com/l/_QJ3VLJODzCae


��ावली 3

वीिडयो उ�र देख�

26. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
n → ∞

(1 + + + + ..... + )
1

2

1

22

1

23

1

2n − 1

27. �न��ल�खत क� सीमा �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
n → ∞

( + + + ....... + )
12 + 1

n3

22 + 2

n3

32 + 3

n3

n2 + n

n3

https://dl.doubtnut.com/l/_QJ3VLJODzCae
https://dl.doubtnut.com/l/_T7QFvkMISvUR
https://dl.doubtnut.com/l/_RplT4rgPX7FM
https://dl.doubtnut.com/l/_OVoHSpHx7zhU


1. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

sin ax

sin bx

2. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

tan ax

sin bx

3. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

tan 3x

tan 4x

4. मान �नकाल� lim
x → 0

sin x. tan x

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_OVoHSpHx7zhU
https://dl.doubtnut.com/l/_Wr99a3E4uiZF
https://dl.doubtnut.com/l/_nupylXtvEjA5
https://dl.doubtnut.com/l/_aUhjFfMSFLAf


वीिडयो उ�र देख�

5. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

sin x ∘

tan 2x ∘

6. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

tan− 1 x

x

7. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

sin2 x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_aUhjFfMSFLAf
https://dl.doubtnut.com/l/_JXo5bUQelc55
https://dl.doubtnut.com/l/_b51Qe6lD1vfv
https://dl.doubtnut.com/l/_29ZeqNK0fKqG


8. मान �नकाल�   

[संकेत  अंश और हर म� x से भाग देकर  लगाएँ|}

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → ∞

x + cos x

x + sin x

: lim
x → ∞

9. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

sin 7x − sin x

sin 6x

10. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

sin 3x

cos x − cos 5x

https://dl.doubtnut.com/l/_MAOXbayd9F2V
https://dl.doubtnut.com/l/_HmMeJIQizsXL
https://dl.doubtnut.com/l/_YaCk1BefiImv


11. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → o

cos 7x − cos 9x

cos 3x − cos 5x

12. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
θ → 0

sin θ(1 − cos θ)

sin2 5θ

13. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

tan x − sin x

sin3 x

https://dl.doubtnut.com/l/_NgfBFRAUdtiH
https://dl.doubtnut.com/l/_yWrQmLGdqbjL
https://dl.doubtnut.com/l/_KzLuSEiR204y


14. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

( − )
1

sin x

1

tan x

15. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

tan x − sin x

1 − cos x

16. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

1 − cos 3x

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_j32HSxm95Rim
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1eZBKm2MEvE
https://dl.doubtnut.com/l/_mfec72079upt


17. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

2 sin x − sin 2x

x3

18. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x − > 0

tan 2x − sin 2x

x3

19. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

3 sin x − sin 3x

x3

https://dl.doubtnut.com/l/_2NgWxTxdBaDB
https://dl.doubtnut.com/l/_6j52qgZUy6gU
https://dl.doubtnut.com/l/_o9BCXAIXVLB7


20. �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → a

x(cos x + cos 2x)

sin x

21. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
θ → 0

tan 3θ − sin 3θ

θ3

22. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

cos x − cos 3x

x(sin x − sin 3x)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZwFZHIDg5Wno
https://dl.doubtnut.com/l/_xrMmF7nLZZXH
https://dl.doubtnut.com/l/_TWGg58WlYxrb


23. �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

3 sin x − sin 3x

x(cos 2x − cos 4x)

24. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
θ → 0

cos ecθ − cot θ

θ

25. �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

1 − sec x

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_QdTZddtHQBaR
https://dl.doubtnut.com/l/_H7NY8C49Ld9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_GjOY2ymtoems


26. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

cos x − cos 3x

x2

27. मान �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

tan x − sin x

x2

28. मान �नकाल�

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

× x
sin(α + β)x + sin(α − β)x + sin 2αx

cos 2βx − cos 2αx

https://dl.doubtnut.com/l/_Fbl2iSqUhsKe
https://dl.doubtnut.com/l/_uzTkAwAPN5V2
https://dl.doubtnut.com/l/_vaW23ww5SCKK
https://dl.doubtnut.com/l/_ucGqAao5MzPT


29. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → y

sin x − sin y

x − y

30. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → y

tan x − tan y

x − y

31. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → y

cos x − cos y

x − y

32. 

ो े �

lim
x → y

cot x − cot y

x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_ucGqAao5MzPT
https://dl.doubtnut.com/l/_fUo2o36CfOdC
https://dl.doubtnut.com/l/_L3Yv0fJ6Ev2K
https://dl.doubtnut.com/l/_21Okiw9AJDob


वीिडयो उ�र देख�

33. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → y

sec x − sec y

x − y

34. �नकाल� 

वीिडयो उ�र देख�

lim
θ − π

2

cot θ − cos θ

cos3 θ

35. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
y → θ

y cos θ − θ cos y

y − θ

https://dl.doubtnut.com/l/_21Okiw9AJDob
https://dl.doubtnut.com/l/_afOuDBekQoIL
https://dl.doubtnut.com/l/_HFvb7d9KB8Oa
https://dl.doubtnut.com/l/_IS6oxckgE6vK


36.  या 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → π

2

1 − sin x

cos x
lim

x →
(sec x − tan x)

π

2

37. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
θ → π

2

2 cos θ

π − 2θ

38. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → π / 2

1 − sin x

( − x)cot x
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wJfUheOF1fLR
https://dl.doubtnut.com/l/_VmPtOhQOMI6b
https://dl.doubtnut.com/l/_gdi0TJvVB5mF


39. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x →

( − x)tan x
π

2

π

2

40. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → y

cos ecx − cos ecy

x − y

41. 

वीिडयो उ�र देख�

lim
θ − π

2

sec θ − tan θ

π − 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4EGfN9K5HLU
https://dl.doubtnut.com/l/_QBnMPIwx7XXS
https://dl.doubtnut.com/l/_sUAvgSzSe35m


��ावली 4

42. नीचे �लखे समाधान म� दोष �नकाल� । 

 या

 या 

उ�र देख�

x3 − x3 = x3 − x3

x2(x − x) = (x − x)(x2 + x. x + x2)

x2 = x2 + x. x + x2 = 3x2, ∴ 1 = 3

1. य�द f(x)   

.  

तो �ा  �ा� होगा

वीिडयो उ�र देख�

= 1, x > 1

= x, x ≤ 1

lim
x → 1

(f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_zSzq9odb9xMF
https://dl.doubtnut.com/l/_3wyHcDopLaRO


2. य�द   

  

तो संभव होने पर  का मान �नकाल�

वीिडयो उ�र देख�

φ(x) = x + 1, 0 ≤ x ≤ 2

5 − x, x > 2

lim
x → 2

φ(x)

3. फलन f(x) �न��ल�खत �प म� प�रभािषत है। 

  

�ा  �ा� होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

f(x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

x �� x ≤ 0

x2 − 2 � � 0 < x ≤ 2

x � � x > 2

lim
x → 2

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_3wyHcDopLaRO
https://dl.doubtnut.com/l/_sq4ZQrRtBNPM
https://dl.doubtnut.com/l/_rdmJcylred3a
https://dl.doubtnut.com/l/_HCoeYkjLMoBS


4. फलन f(x) �न��ल�खत �प म� प�रभािषत है। 

 जब   

 , जब x=0 

 ,जब  

 का मान �नकाल�

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x x > 0

= 0

= − x x < 0

lim
x → 0

f(x)

5. �ा  �ा� हो सकता है? य�द ऐसा हो तो सीमा

�नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → π

sin x

π − x

https://dl.doubtnut.com/l/_HCoeYkjLMoBS
https://dl.doubtnut.com/l/_N3GRCOo9Uk93


6. �ा  �ा� हो सकता है ? कारणस�हत �लखे ।

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

|x|

x

7. �ा  �ा� हो सकता है ? कारणस�हत �लखे ।

वीिडयो उ�र देख�

lim
x → 0

x

|x|

8. य�द  

तो  �ात कर� ।

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = {
x2 − 1 x ≤ 1

−(x2 − 1) x > 1

lim
x → 1

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_zZri7xdIFkM8
https://dl.doubtnut.com/l/_rit3aFL3XUd8
https://dl.doubtnut.com/l/_MW2PmJCp1I1D

